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Актуальність. Зміни клімату стимулюють селекціонерів до створення вихідних форм куку-

рудзи, які поєднуватимуть високу продуктивність рослин та стійкість до несприятливих погодних 

факторів. Одним із ключових елементів продуктивності і екологічної стабільності форм кукурудзи є 

морфологічна структура качана, зокрема його довжина, діаметр, кількість рядів зерен та зерен у 

ряду й маса 1000 зерен. Мета. Дослідження особливостей формування складових структури вро-

жаю скоростиглих сімей S4 – S5 кукурудзи залежно від погодних умов року. Матеріали та методи.  

Вихідним матеріалом для проведення досліджень були 195 сімей кукурудзи S4 та S5 які створені на 

базі 7 сестринських гібридів змішаної зародкової плазми – ДК2815×ДК247МВ; ДК2815×ДК315; 

ДК2815×ДК3152; ДК2835×ДК3152; ДК2835×ДК247МВ; ДК3152×ДК247МВ; ДК3152×ДК285/315. 

Досліди проводилися в селекційному розсаднику ДУ ІЗК НААН протягом 2023–2024 рр. за загально 

прийнятими методиками і принципами закладки досліджень. Результати. За результатами дослі-

джень виявлено значний вплив погодних умов на продуктивність рослин сімей кукурудзи. Встановле-

но, що морфометричні показники, такі як довжина качана, діаметр качана, кількість рядів зерен і 

маса 1000 зерен, суттєво змінювалися залежно від погодних умов. У несприятливих умовах зафіксо-

вано  підвищування коефіцієнту варіації за всіма ознаками, що вказує на неоднорідність вихідного 

матеріалу щодо реакції на такі зміни. Виділені кращі самозапилені сім’ї, отримані на базі сестрин-

ських гібридів ДК3152×ДК285/315 та ДК3152×ДК247МВ за продуктивністю рослин сімей і її стабі-

льністю, як у сприятливий 2023 р. так і у стресовий 2024 р. Висновки. Дослідження підтвердили 

значний вплив погодних умов, як на продуктивність самозапильних сімей кукурудзи, так і морфомет-

ричні показники, в т. ч. довжина качана, діаметр качана, кількість рядів зерен і маса 1000 зерен.  

Ключові слова: кукурудза, самозапилені лінії, сім’ї, структура врожайності, продуктивність 

рослини, стресостійкість. 
 

Вступ. Україна є одним із найбільших 

світових експортерів зерна кукурудзи (Zea 

mays L.). Її вирощування охоплює майже всі 

регіони країни, що є підставою для подаль-

шого селекційного покращання гібридів ку-

курудзи, особливо, щодо адаптивності до 

негативних абіотичних факторів. Рівень вро-

жайності зерна кукурудзи залежить від низ-

ки чинників пов’язаних як з генетичними 

особливостями, так і визначеною агротехнікою 

виробництва, а також погодними умовами.   

Зміни клімату стимулюють вітчизня-

них науковців до пошуку та адаптації вихід-

ного матеріалу кукурудзи, який забезпечував 

би високу продуктивність та її стійкість до 

несприятливих погодних факторів. Відомо, 

що продуктивність визначається рівнем про-

яву елементів структури врожайності: маса 

1000 зерен, кількість рядів зерен, кількість 

зерен у ряду, кількість качанів на рослині та 

їх виповненість [1]. 

З огляду на флуктуації погодних умов, 

дослідження впливу кліматичних факторів 

упродовж вегетаційного періоду на форму-

вання структури качана скоростиглих ліній є 

актуальним завданням. Це дозволить визна-

чити оптимальні умови для реалізації їхньо-

го генетичного потенціалу, а також окрес-

лить перспективні напрями подальших дос-

ліджень, спрямованих на підвищення вро-

жайності в умовах зміни клімату.  

Лінії кукурудзи скоростиглої групи 

мають специфічні морфологічні та біологічні 

особливості, що визначають їхні структурні 

показники врожаю. Для повного розкриття 

їхнього потенціалу необхідно поєднувати 

ефективну агротехніку та сприятливі умови 

вирощування [2]. Утім, часто більш ощадлива 
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архітектоніка скоростиглих форм за певних 

умов може сприяти формуванню кращих 

показників врожайності, ніж у більш пізніх 

зразків. 

Глобальне потепління суттєво змінює 

умови вирощування кукурудзи, особливо в 

зоні Степу. За останні роки середньорічна 

температура повітря зросла на 1–1,5 ºС порів-

няно з багаторічною нормою, що спричини-

ло зміни у фенологічних фазах розвитку рос-

лин. Спостерігається зменшення періоду 

формування і стійкості снігового покриву, 

зміни водного режиму профілю ґрунту, по-

рушення температурних переходів (0; 5; 10; 

15 °С), що визначають сезонність та розши-

рюють міжсезонні періоди. Відповідні зміни 

посилюють посушливі явища, збільшують 

тривалість вегетаційного періоду ярих куль-

тур, що може впливати на врожайність, 

якість та економічні показники [3]. 

Дослідження науковців підтверджують 

залежність рівня показників структури вро-

жаю кукурудзи від забезпечення рослин во-

логою та температурного режиму під час 

критичних фаз органогенезу. Встановлено, 

що дефіцит вологи на ранніх етапах розвитку 

порушує формування генеративних органів, 

викликає дихотомію, стерилізацію волоті, 

тощо, тоді як у другій половині вегетації – 

прискорює дозрівання та негативно впливає 

на масу 1000 зерен, натуру зерна [4]. 

За даними дослідників, морфологічні 
характеристики самозапилених ліній алогам-

них культур значно поступаються гетерозис-

ним гібридам, що також стосується й основ-

них біологічних процесів. Процес сходів на-

сіння ліній відбувається значно довше та 

подальший розвиток повільніший. Листко-

вий апарат у ліній менш розвинений і його 

площа в 3–5 разів менша, ніж у гібридів. Са-

мозапилені лінії потребують більш інтенсив-

них умов вирощування. Тому удосконалення 

агротехнічних прийомів вирощування ліній, 

як батьківських компонентів гібридів, важлива 

проблема ефективності їх насінництва [5]. 

Сучасні селекційні дослідження спря-

мовані на створення високопродуктивних 

гібридів і ліній кукурудзи, які поєднують 

скоростиглість і адаптивну пластичність до 

умов вирощування. Встановлено, що скоро-

стиглі лінії південного екотипу характери-

зуються підвищеною стійкістю до посухи і 

спеки завдяки зміщенню вегетаційного пері-

оду у більш сприятливий період для розвит-

ку та ефективнішому використанню ґрунто-

вої вологи, зокрема і через меншу потребу 

для формування врожаю зерна [6]. Таким 

чином, результати сучасних досліджень під-

тверджують необхідність визначення впливу 

абіотичних чинників при оцінці перспектив-

них ліній кукурудзи.  

Мета нашої роботи полягала у дослі-

дженні особливостей формування складових 

структури врожаю скоростиглих сімей S4 – S5 

кукурудзи залежно від погодних умов року.  

Матеріали та методи. Вихідним мате-

ріалом для проведення досліджень були 195 

сімей кукурудзи S4 і S5, які створені в Дер-

жавній установі Інститут зернових культур 

НААН на базі 7 простих гібридів змішаної 

зародкової плазми (Міх) – ДК2815×ДК247МВ; 

ДК2815×ДК315; ДК2815×ДК3152; ДК2835× 

ДК3152; ДК2835×ДК247МВ; ДК3152× 

ДК247МВ; ДК3152×ДК285/315. Генетичну 

основу вказаних гібридів склала відома го-

мозиготна лінія ДК315СВЗМ, яка внесена до 

Державного реєстру у 2014 р і є складовою 5 

материнських компонентів, які входять до 

складу 20 комерційних гібридів. За стандарт 

у досліді використовували лінію ДК315СВЗМ. 

Досліди проводили у селекційному розсад-

нику ДУ ІЗК НААН протягом 2023–2024 рр.  

Агротехнічні заходи проводили згідно 

загальноприйнятої методики [7]. Сівбу здійс-

нювали 07.05.2023 р. та 29.04.2024 р., у спе-

ціальній двопільній сівозміні (ячмінь – куку-

рудза). Розмір ділянок становив 4,9 м². Дог-

ляд за посівами включав досходове борону-

вання та міжрядну культивацію. Густоту 

стояння рослин кукурудзи формували у фазі 

2–5 справжніх листків з комірцями (ЕС–13–

17 за шкалою ВВСН), яка складала 60 тис. 

рослин на га. Спостереження проводили на 

10 рослинах з кожної ділянки. Оцінювали 

структурні елементи врожаю: довжину кача-

на, його діаметр, кількість рядів зерен, масу 

1000 зерен і масу зерна з качана. Загальну 

статистичну обробку експериментальних 

даних проводили за Л. О. Атраментової [8, 

9]; варіювання селекційних ознак ліній ви-

значали за «Визначником морфологічних 

ознак сортів кукурудзи (Zea mays L.)» та 

«Класифікатором-довідником виду Zea mays 

L.» [10, 11]. 
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Математичні та статистичні розрахунки 

виконували згідно А. В. Адегова та Т. Н. Ду-

шенко [12] на персональному комп’ютері з 

використанням спеціальних прикладних 

програм Microsoft Office Excel. 

Результати та обговорення. Останні 

десятиліття характеризуються різкими клі-

матичними змінами, що стали серйозним 

викликом для людства як в Україні, так і у 

світі. Зміщення кліматичних зон у північно-

му та західному напрямках, дедалі частіші 

хвилі спеки та посухи набувають широких 

масштабів. Колись рідкісні екстремальні по-

годні явища тепер трапляються значно часті-

ше, зокрема, у нетипові для пори року та на те-

риторіях, де вони раніше не спостерігалися [13].   

В останні роки спостерігається чітка 

тенденція до більш значного зниження вро-

жайності кукурудзи в степовій зоні порівня-

но з іншими агрокліматичними регіонами 

України. Ця негативна динаміка викликає 

занепокоєння, оскільки Україна є одним із 

провідних світових експортерів зерна куку-

рудзи, а скорочення врожайності може сут-

тєво вплинути на продовольчу безпеку як 

країни, так і Європи загалом [14]. Особлива 

небезпека пов’язана із насінницькими посі-

вами, які отримали західний і північний век-

тор поширення або розміщення на зрошенні 

[15]. Отримати насіння у східних і південних 

регіонах України стає складним завданням 

виробництва.   

За роки досліджень погодні умови були 

різними, що створило можливість для всебіч-

ної оцінки селекційного матеріалу кукуруд-

зи (рис. 1, рис. 2). Температурний режим 

2023 р. в квітні – липні був близьким до се-

редньобагаторічних показників, а в серпні–

вересні перевищував їх на 1,3–3,1 ℃. Опадів, 

за вегетаційний період, випало 247,4 мм, що 

на 40,6 мм менше за багаторічні показники. 

Жарким і посушливим був і 2024 р. Серед-

ньомісячна температура повітря, окрім трав-

ня, перевищувала норму на 2,5–5,2 ℃, кіль-

кість опадів за вегетацію становила 112,8 мм, 

що на 175,2 мм менше за середні багаторічні 

показники. Такий дефіцит опадів не спосте-

рігався за останні 30 років. Період цвітіння 

та наливу зерна в 2024 р. характеризувався 

підвищеною температурою повітря на 3–4 °C 

вище норми та значним дефіцитом вологи у 

ґрунті, що зумовило проблеми із запліднен-

ням качанів, вплинуло на подальший їхній 

розвиток і у підсумку значно зменшило вро-

жайність ліній кукурудзи. Підвищені темпе-

ратури повітря на фоні відсутності достат-

ньої кількості вологи прискорили розвиток 

рослин скоротивши основні фази, через що 

відбулось передчасне дозрівання. Відповідні 

чинники негативно вплинули на якість і  

кількість насіння, особливо ліній. Загалом за 

погодними умовами 2023 р. можна охаракте-

ризувати, як відносно сприятливий для росту 

і розвитку кукурудзи, а 2024 р. як екстре-

мальний. 

Погодні умови в роки досліджень знач-

 
Рисунок 1.  Кількість опадів за вегетаційні періоди 2023–2024 рр. 
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Рисунок 2. Температура повітря за вегетаційні періоди 2023–2024 рр. 

 

но вплинули на прояв деяких складових 

структури врожаю (табл. 1). Зокрема, в 2024 р. 

спостерігали зниження параметрів ознак ка-

чана порівняно з 2023 р., яке становило щодо 

довжини качана 12,7 %, діаметру качана – 

6,3 %, кількості рядів зерен – 12,1 % та про-

дуктивності рослин – 48,1 %. Натомість маса 

1000 зерен була на 2,3 % більшою, що зумо-

влено череззерницею через погане запліднен-

ня викликане спекою. Утім, погана випов-

неність качанів призвела до значного змен-

шення індивідуальної продуктивності рослин.   
  

Таблиця 1. Варіювання складових структури врожаю самозапилених  

сімей S4 – S5 кукурудзи, 2023–2024 рр. 
 

Ознаки Параметри 2023 р. 2024 р. 

Довжина качана, см 

     ts   15,8±1,15 13,8±1,21 

min – max 9,3–20,8 9,2–18,5 

V, % 19,0 20,2 

Діаметр качана,  см 

     ts   3,81±0,19 3,57±0,37 

min – max 2,85–4,45 2,53–4,23 

V, % 14,8 15,7 

Кількість рядів зерен, шт. 

     ts   14,9±2,06 13,1±2,10 

min – max 8,0–20,0 6,0–18,0 

V, % 26,3 28,4 

Маса 1000 зерен, г 

     ts   164,9±12,0 168,7±15,1 

min – max 76,0–397,0 83,3–390,0 

V, % 46,0 74,0 

Продуктивність, г/рос. 

     ts   75,0±3,13 38,9±10,8 

min – max 14,4–143,7 10,0–93,5 

V, % 58,9 92,3 

 

Ранжування загальної вибірки за озна-

ками качана проводили відповідно з «Кла-

сифікатором-довідником виду Zea mays L.» 

[11]. Варіаційний ряд ознаки «довжина кача-

на» ліній кукурудзи у 2023 р. був розподіле-

ний наступним чином: короткий качан 1,0 % 

зразків, середній – 26,2 %, довгий – 64,6 % та 

дуже довгий – 8,2 %. У стресових умовах 

2024 р. загальне зменшення довжини качана 

(на 2 см) у вибірці зумовило й перерозподіл 

ранжування: короткий качан – 4,5 % зразків; 

середній – 73,0 %; довгий – 21,5 %; дуже 

10,3 

16,5 

20,6 

22,7 

22 

16,2 

10,2 

16,1 

20,2 

23,1 
24,3 

19,3 

15,5 16,2 

23,1 

26,8 
24,5 

21 

0

5

10

15

20

25

30

Квітень Травень Червень Липень  Серпень Вересень  

Т
ем
п
ер
ат
у
р
а 
п
о
в
іт
р
я

, ℃
 

Середні багаторічні  2023 р. 2024 р. 



 

202                   Зернові культури. Том 9. № 2. 2025. С. 198–206                    https://doi.org/10.31867/2523-4544/0379                    

довгий – 1,0 %. Слід зауважити, що у сприя-

тливих умовах (2023 р.) дослідні зразки фор-

мували довгий качан, але у стресовий (2024 р.) 

модальний клас переміщувався до класу се-

редній. Проте, були виділені генотипи які 

незалежно від року мали дуже довгий качан: 

(ДК2835×ДК3152)-33312 та (ДК2835× 

ДК247МВ)-3323.  

Серед елементів структури качана ку-

курудзи важливе значення має ознака «діа-

метр качана» опосередковано пов’язана з 

ознакою «кількість рядів зерен» та впливає 

на вологовіддачу зерна при дозріванні. Зага-

лом ця ознака виявилась досить стабільною і 

у стресовий 2024 р. зменшилась лише на  

0,32 см. Аналіз варіаційного ряду за діамет-

ром качана виявив збільшення числа зразків 

з тонким качаном (2,0–3,0 см) у стресовий 

2024 р. з 2,6 до 6,7 %, а з товстим (4,1–5,0 см) 

відбулось зменшення з 22,0 до 6,7 %.  

Вважається, що кількість рядів зерен 

стала ознака [16], проте її важко фіксувати у 

качанів зі значною череззерницею виклика-

ною спекою і посухою. У сприятливий 2023 р. 

переважна частина зразків 67 % мала серед-

ню кількість рядів зерен (14–16), але у стре-

совий 2024 р. 62 % зразків характеризува-

лись малою кількістю – 10–12.   Виявлено 3 

сім’ї які мали понад 18 рядів зерен протягом 2 

років – (ДК2815×ДК247МВ)–22321; (ДК3152× 

ДК247МВ)-21112 та (ДК3152×ДК247МВ)-21121. 

Важливим показником в адаптивній се-

лекції кукурудзи є ознака «маса 1000 зерен» 

[17]. Серед дослідної вибірки визначили ду-

же широкий діапазон прояву цього показни-

ка, який у 2023 р. коливався від 76,0 до 397,0 г. 

Слід зазначити, що це єдиний показник який 

не зменшив прояв середніх значень у стресо-

вий 2024 р. (+3,8 г) і у мінімальній варіанті 

(+7,3 г) , що може бути проявом череззерни-

ці. Значний розмах варіювання вказує на ге-

нетичну неоднорідність залученого у схре-

щування матеріалу. Джерелом мілкого  на-

сіння є середньорання кремениста лінія 

ДК247зМ, СВ, а крупного – середньостигла 

зубовидна ДК 257зМ, СВ, вони були вихід-

ними формами для отримання лінії 

ДК315СВЗМ. Перша з них відноситься до 

генотипів північного екотипу, а друга пів-

денного. Вони також є ефективним поєднан-

ням для селекції форм стійких до спеки, по-

сухи та холоду, з інтенсивним накопиченням 

сухої речовини і втратою вологи при дозрі-

ванні. Серед самозапилених сімей S4 і S5 в 

досліді 51,7 % мали низьку масу 1000 зерен 

від 100 до 200 г  у 2023 р. і 55,9 % у 2024 р. 

Аналізуючи параметри структурних 

елементів врожаю слід зазначити, що коефі-

цієнти варіювання збільшувались при погір-

шені умов вирощування, проте не значно 

щодо ознак «довжина качана», «діаметр ка-

чана» та «кількість рядів зерен» (на 1,2; 0,9 

та 2,1 % відповідно). Утім, стосовно маси 1000 

зерен було відмічене значне підвищення ко-

ефіцієнтів варіювання на 28 %, а також сто-

совно продуктивності рослини (на 33,4%).   

Продуктивність рослин ліній кукурудзи 

– це комплексна ознака, яка залежить від 

складових структури качана, кількості кача-

нів на рослині, а також від абіотичних і біо-

тичних чинників середовища. У сформованій 

дослідній вибірці всі зразки відрізнялись 

однокачаністю, хоча схильність до двохка-

чаності у 23 % ліній була відмічена, але тіль-

ки у вигляді суцвіть. 

Середня продуктивність рослин у 2023 р. 

була на рівні 75,0 г/рос., і у 2024 р. вона була 

меншою в 1,9 рази, оскільки спека і посуха 

зумовили порушення процесу запліднення і 

суттєво знижали масу і кількість зерна з качана.  

Розрахунок коефіцієнтів кореляції між 

окремими елементами структури врожаю 

виявив достовірні зв’язки продуктивності 

рослин зі всіма розглянутими ознаками неза-

лежно від року досліджень (табл. 2). З погір-

шенням погодних умов коефіцієнти кореля-

ції між продуктивністю і рештою ознак під-

вищувались за винятком ознаки «довжина 

качана». Найбільш сильний зв’язок продук-

тивності рослини виявлений з масою 1000 

зерен, а у несприятливий 2024 р. кореляція з 

ознакою «кількість рядів зерен» збільшилась 

у 2 рази.   

Також, слід звернути увагу на зв’язок 

ознак «діаметр качана» та «кількість рядів 

зерен» (0,516 та 0,559) та обернену кореля-

цію ознак «діаметр качана» та «маса 1000 

зерен» (-0,148 та -0,137). Відповідні законо-

мірності вказують на характерні морфотипи, 

що формуються на базі контрастних ознак. 

Утім, важливо відмітити, що кожний аналі-

зований елемент структури врожаю вносить 

свою частку в формуванні продуктивності 

рослини  ліній  кукурудзи та адаптивності до  
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Таблиця 2. Коефіцієнти кореляції між окремими елементами структури врожаю (сім’ї S4 і S5 ) 
 

Ознаки 
Діаметр качана 

Кількість рядів 

зерен 
Маса 1000 зерен 

Продуктивність 

рослини 
2023 р. 2024 р. 2023 р. 2024 р. 2023 р. 2024 р. 2023 р. 2024 р. 

Довжина качана 0,156 0,159 0,120 0,090 0,036 0,062 0,385 0,247 

Діаметр качана - - 0,516 0,559 -0,148 -0,137 0,164 0,211 

Кількість рядів зерен - - - - 0,049 0,040 0,203 0,438 

Маса 1000 зерен - - - - - - 0,529 0,697 

Примітка. Критичне значення коефіцієнта кореляції при 5 % рівні значимості – 0,14. 
 

несприятливих умов вирощування. Кореля-

ційний аналіз даних за різні дослідні роки 

виявив дуже високе співвідношення за всіма 

структурними ознаками качана від 0,925 до 

0,982, що вказує на сталість показників у по-

пуляційних межах незалежно від умов ви-

рощування. Порівняння продуктивності рос-

лин виявило теж високий взаємозв’язок 

(0,636), але він був значно менший за інші 

складові структури. Отже, структурні елеме-

нти врожаю мають відповідний вплив на 

формування продуктивності, рівень і сила, 

яких залежить від генетичної природи кож-

ної окремо. Абіотичні чинники визначають 

параметри продуктивності рослин і можуть 

значно впливати на її рівень, зокрема на зме-

ншення абсолютного прояву ознаки до міні-

мальних значень та призводить до значних 

коливань серед генотипів у селекційних по-

пуляціях.   

Важливим елементом добору та аналізу 

сформованої робочої колекції зразків похідних 

із ДК315СВЗМ є диференціація відносно вихі-

дних комбінацій. Вихідна лінія ДК315СВЗМ 

була отримана із бекросного гібриду 

((ДК247зМ, СВ×ДК257зМ, СВ)×ДК257зМ, 

СВ). За походженням середньостигла лінія 

ДК257зМ, СВ відноситься до плазми Айо-

дент з вмістом європейського зубоподібного 

матеріалу, а середньорання кремениста 

ДК247зМ, СВ має унікальний родовід не 

споріднених з поширеними гетерозисними 

компонентами [18]. Стратегія використання 

у гетерозисній селекції компонентів плазми 

Айодент в науковій програмі інституту 

спрямована на розширення генетичної осно-

ви її різноманіття, звуження якого набуває 

небезпечного характеру. За попередніми ро-

зрахунками у різних груп стиглості ця плаз-

ма входить до 60–90 % комерційних гібри-

дів. Подібна ситуація має місце й у конкурс-

ному випробуванні гібридів різних груп стиг-

лості в ДУ ІЗК НААН. Диверсифікація гене-

тичного різноманіття кукурудзи може вирі-

шуватись за рахунок використання різних 

варіантів змішування зародкових плазм, осо-

бливо при застосуванні генеалогічних гілок 

масово незадіяних у гетерозисній селекції [19]. 

З метою удосконалення похідної лінії 

було створення комбінації із зразком геноти-

пу BSSS×Айодент – ДК285СВЗМ. Отримані 

лінії ДК2815, ДК2835, ДК285/315 після про-

ведення повного циклу інбридингу були за-

лучені у другий цикл періодичного добору, 

де було вирішено повернутись до вихідної 

лінії ДК315СВЗМ, та її сестринських ліній 

ДК3152СВЗМ та ДК247МВ.  

У табл. 3 представлені дані щодо про-

дуктивності сімей S4 та S5 порівняно зі стан-

дартами за 2023–2024 рр. 

Загальне порівняння середніх значень 

продуктивності рослин сімей виділених при 

самозапиленні комбінацій вказує на геноти-

пову залежність їх реакції. Максимально 

відреагувала на умови 2024 р. сім’ї, отримані 

на базі гібрида ДК2835×ДК247МВ (-74,4 %), 

а мінімально сім’ї пов’язані з гібридом 

ДК2815×ДК247МВ (-11,5 %). У решти сімей 

зниження становило від 30,2 до 71,8 %. Слід 

зауважити, що у лінії стандарту ДК315СВЗМ 

цей показник становив 33,4 %.  

Щодо середньої продуктивності само-

запилених сімей, то в 2023 р. стандарт лінію 

ДК315СВЗМ перевищили сім’ї, які отримані 

при самозапилені гібридів ДК2835×ДК247МВ 

(на 34,1 %), ДК3152×ДК247МВ (на 14,0 %) і 

ДК3152×ДК285/315 (на 19,4 %). У стресовий 

2024 р. середні значення продуктивності ро-

слин сімей усіх комбінацій виявились нижче 

за стандарти, але серед сімей комбінацій по-

хідних від ДК3152×ДК285/315 та ДК3152× 

ДК247МВ виділено відповідно 36,4 і 31,3 % 

сімей, які перевищували стандарт за продук-

тивністю. Слід також зауважити, що в 2023 р. 

виділені сім’ї отримані з 6 вихідних популя-

цій з максимальною продуктивністю значно
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Таблиця 3. Продуктивність рослин сімей S4 – S5 та лінії-стандарту, г/рос. 
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2023 

   47,4 72,3 60,0 80,4 110,5 93,9 98,4 82,4 

min 14,4 58,7 43,2 68,3 81,4 34,5 51,1 - 

max 90,4 85,9 72,0 95,3 143,7 118,2 128,9 - 

НІР 0,05 4,42 

2024 

   42,4 27,0 25,8 22,7 39,8 65,5 58,3 54,5 

min 12,3 14,1 10,0 12,4 15,4 12,4 22,1 - 

max 80,0 39,4 38,4 37,0 77,2 84,2 93,5 - 

НІР 0,05 5,31 
 

вищою ніж у стандарту (на 4,2–74,4 %), а в 

2024 р. такі відзначено лише серед сімей 4 

вихідних гібридів (на 41,7–71,6 %).    

Отже, результати наших досліджень 

підтверджують важливість подальшого вдо-

сконалення селекційних підходів, зокрема, у 

визначені стійкості вихідного матеріалу до 

стресових факторів та вирішення проблем 

стабільність врожайності навіть за умов клі-

матичних змін. Отримані дані стануть осно-

вою для продовження селекційної програми 

в наступні роки, з метою створення більш 

продуктивних і стресостійких генотипів. 

Висновки. Дослідження підтвердили 

значний вплив погодних умов на параметри 

елементів продуктивності самозапильних 

сімей кукурудзи. Встановлено, що морфоме-

тричні показники, такі як довжина качана, 

діаметр качана, кількість рядів зерен і маса 

1000 зерен, суттєво змінювалися залежно від 

погодних чинників. Виявлено, що погодні 

умови впливали на рівень коефіцієнтів варі-

ації за всіх ознак, особливо за маси 1000 зе-

рен і продуктивності рослин, що свідчить 

про значне реагування вихідного матеріалу 

на стресові чинники й можливість позитив-

ного добору за параметрами стійкості.  
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Cherchel, V. Yu., Kulyk, О. V. Peculiarities of the manifestation of yield attributes in short-season  

self-pollinated maize families S4–S5 under different weather conditions.  Grain Crops. 2025. 9 (2).198–206. 
State Enterprise Institute of Grain Crops of NAAS, 14 Volodymyr Vernadskyi St., Dnipro, 49009, Ukraine. 
 

Topicality. Environmental changes are encouraging breeders to develop initial forms of maize com-

bining high plant productivity and resistance to adverse weather conditions. The morphological structure of 

the ear, in particular its length, diameter, number of kernel rows and number of kernels per row, and 1000-

grain weight, is one of the key elements of maize productivity and ecological stability. Purpose. Investiga-

tion of the peculiarities of the formation of yield attributes in short-season maize families S4–S5 depending 

on weather conditions during the growing season. Materials and Methods.  Research was based on initial 

material consisting of 195 maize families S4–S5 developed from seven sister hybrids of mixed germplasm: 

DK2815×DK247MV; DK2815×DK315; DK2815×DK3152; DK2835×DK3152; DK2835×DK247MV; 

DK3152×DK247MV; DK3152×DK285/315. The experiments were conducted at the breeding nursery of the 

State Enterprise Institute of Grain Crops of NAAS during 2023–2024 in accordance with generally accepted 

methods and principles of research design. Results. According to the results of our research, we found that 

weather conditions have a significant impact on the productivity of maize plants. The study showed that 

morphometric indicators, such as ear length, ear diameter, number of kernel rows, and 1000-grain weight, 

varied significantly depending on weather conditions. Under unfavourable conditions, the coefficient of vari-

ation increased for all traits, indicating the heterogeneity of the initial material in terms of its response to 

such changes. The best self-pollinated families based on sister hybrids DK3152×DK285/315 and 

DK3152×DK247MV were selected in terms of plant productivity and its stability, both in the favourable 

conditions of 2023 and in the stressful conditions of 2024. Conclusions. The research confirmed the signifi-

cant influence of weather conditions on both the productivity of self-pollinated maize families and morpho-

metric indicators, including ear length, ear diameter, number of kernel rows, and 1000-grain weight. The 

results confirm the importance of further research on the adaptive potential of breeding material in the con-

text of climate changes, as well as the development of effective agronomic practices to mitigate the adverse 

effects of unfavourable weather conditions on maize productivity. 

Key words: maze, self-pollinated lines, families, yield attributes, plant productivity, stress resistance. 

 

 


